

# भारत फोर्ज ने मेक इन इंडिया वीक में दिखाया दम



संवाददाता

पुणे, भारत सरकार की ओर से मुंबई में आयोजित मेक इन इंडिया वीक में पुणे की जानी मानी कंपनी भारत फोर्ज ने देश में मैन्यूफैक्चरिंग की मिसाल को पेश किया है, कल्याणी युव की ओर से रक्षा क्षेत्र में काम करने वाले उपकरणों को इस वीक में पेश किया गया.

## पीएम ने किया डिफेंस पवेलियन का दौरा

कंपनी की ओर से डिजिटल मैन्यूफैक्चरिंग को इस दौरान पेश किया गया. इसके साथ कंपनी डिफेंस एंड एरोस्पेस, ऑटोमोटिव, रेलवे और ऑइल व गैस क्षेत्र में अपना योगदान देती आ रही है. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने भारत फोर्ज के डिफेंस पवेलियन का दौरा किया और कंपनी द्वारा उठाए गए कदमों की सरहना की. इस समय भारत फोर्ज के चेयरमैन और मैनेजिंग डायरेक्टर बाबू कल्याणी ने कंपनी के उत्पादों के बारे में अवगत कराया.



मेक इन इंडिया वीक सेंटर के डिफेंस पैवेलियन में भारत फोर्ज लि. के बूथ का अवलोकन करते रक्षा मंत्री मनोहर पर्रीकर. साथ में हैं कंपनी के प्रबंध निदेशक बाबा एन. कल्याणो.

संरक्षण क्षेत्रात ५० पेक्षा अधिक सामंजस्य करार

## 'मेक इन इंडिया' मुळे दरडोई उत्पन्न वाढणार

'मेक इन इंडिया सप्ताह' मध्ये आतापर्यंत संरक्षण क्षेत्रात ५० पेक्षा अधिक सामंजस्य करार झाले असून त्यामुळे हिंदुस्थानात मोठ्या प्रमाणात गुंतवणूक येण्यास मदत होणार आहे. या गुंतवणुकीमुळे देशात मोठ्या प्रमाणात रोजगाराची संधी उपलब्ध होईल, असे प्रतिपादन संरक्षणमंत्री मनोहर पर्रीकर यांनी केले. त्यामुळे हिंदुस्थानातील नागरिकांचा दरडोई उत्पन्नाचा दर १६ टक्क्यांवरून २५ टक्क्यांपर्यंत वाढविण्याचा सरकारचा मनोदय असल्याचेही त्यांनी सांगितले.

'मेक इन इंडिया'च्या कार्यक्रमात ते पत्रकारांशी बोलत होते. पर्रीकर म्हणाले की, हा तरुणांचा देश आहे. एकीकडे या तरुणांच्या रोजगाराची समस्या मोठ्या प्रमाणात भेटसावत आहे तर दुसरीकडे कुशल कामगार उपलब्ध

होत नाहीत. इतर देशांच्या मानाने हिंदुस्थानात मोठ्या प्रमाणात गुंतवणूक होत असताना त्यांना कुशल मनुष्यबळाची मोठ्या प्रमाणात गरज भासणार आहे. यासाठी रिकल इंडिया'च्या साध्यमातून तरुणांचे कौशल्य विकसित होण्यासाठी त्यांना वेगवेगळ्या क्षेत्रांतील आधुनिक तंत्रज्ञानाचे प्रशिक्षण देऊन प्रशिक्षित करण्यात येत आहे. येल्या चार वर्षांत संरक्षण दलात एक लाख कुशल कामगारांची गरज भासणार असल्याचे सांगून पर्रीकर म्हणाले की, कौशल्य विकसित मनुष्यबळामुळे देशातील औद्योगिक विकासाला गती मिळण्यासही मदत होणार आहे. अकारण मिसाईलबाबत विचारण्यात आलेल्या प्रश्नाला उत्तर देताना पर्रीकर म्हणाले की, देशी बनावटीचे हे मिसाईल असून या मिसाईलचे उत्पादन वाढविण्यात येणार आहे.



### हिंदुस्थानी सैन्याचा अभिमान

सियाचीनची घटना दुर्दैवी असली तरी मला माझ्या सैन्याचा अभिमान असल्याचे गौरवोद्गारही त्यांनी काढले. सैनिकांच्या समस्यांबाबत दरमहिण्याला आढावा देण्यात येत असल्याचेही त्यांनी सांगितले.

६ लाख कोटींची गुंतवणूक : २८ लाख रोजगार

# उद्योगांची पसंती महाराष्ट्रालाच

मुंबई : सन टाटा, दिल्लीप संघची, गौतम सिंधानिया, बाबा कल्याणी यांच्यासह देशातील दिग्गज उद्योगपतींनी सोमवारी गुंतवणुकीबाबत त्यांची पहिली पसंती महाराष्ट्रच असल्याचे जापपणे सांगितले. उद्योगांच्या उभाणीसाठीच नव्हे, तर स्टार्ट अप इंडियासाठी देशातील सर्वोत्तम आदर्श राज्य महाराष्ट्रच असल्याचे प्रशासनाद्वारे जाहीर त्यांनी मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्या प्रपत्तींना प्रशस्तिपत्र दिले.

बीकेसीव्हा सुरू असलेल्या 'मॅक इन इंडिया' सप्ताहात आजचा दिवस खऱ्या अर्थाने महाराष्ट्राचा होता. 'महाराष्ट्र दर्शन' कार्यक्रम आणिच्या भव्यस्थानी पडून कलहो तासच झाले असताना महाराष्ट्रावर गुंतवणुकीबाब अक्षरशः पाऊस पडला. विदेशभरात आज गुंतवणुकीसाठी तब्बल २ हजार २४५ करार झाले.

मुख्यमंत्री फडणवीस, केंद्रीय ऊर्जा राज्यमंत्री पीयूष गोयल आणि वाणिज्य व उद्योगमंत्री निर्मला सीतारामन यांनी उद्योगपतींची वाडलेल्या कल्पनांचे स्वागत करताना त्यांच्या अंमलबजावणीची हमी दिली. (पल ८ वर)

## पुणे, चाकणला होणार प्रकल्प



आजचा दिवस महाराष्ट्रालाही सुवर्णाक्षरांनी लिहिण्यासारखा असल्याचे सांगून मुख्यमंत्री फडणवीस यांनी विदेशभरात ६ लाख १४ हजार कोटी रुपये गुंतवणुकीचे २ हजार २४५ करार झाल्याची माहिती दिली. त्याद्वारे २८ लाख रोजगार निर्मिती होणार असल्याचे त्यांनी जाहीर केले.

**प्रमुख गुंतवणूक अशी :** महिंद्रा अँड महिंद्रा - ८ हजार कोटी (वाशिक व चाकण), मर्मिंडिंग - २ हजार कोटी (चाकण), पंचशील रिजॉन्टी (आयटी पार्क, पुणे), उत्तम गांध्या - ३९५० कोटी (वर्धा), राष्ट्रीय केमिकल्स अँड फर्टिलायझर्स - ६२०८ कोटी (राऊ आणि रून्धी), के. शंका - ३९५० कोटी, गोवर्देज इन्स्टीट्यूट - ३ हजार कोटी (खालापूर), असेसस - ८५३१ कोटी (आयटी पार्क, नवी मुंबई), सुदर्शन केमिकल्स - १२०० कोटी (रासायनिक प्रकल्प घाटाघ, जि. रायगड), धरणीमैमिक एक्सप्लोसिव्हज लि. - १५५० कोटी (महलपूर), जेएसडब्ल्यू फाउंडेशन - २० हजार कुशल तरुण तयार करणार, उमेर - ६० हजार कुशल तरुण तयार करणार, जेएसडब्ल्यू जयगढ पोर्ट लि. - ६ हजार कोटी.

प्रख्यात उद्योगपती बाबा कल्याणी, गौतम सिंधानिया यांनी महाराष्ट्र दर्शन कार्यक्रमात आण लागल्यानंतर मुख्यमंत्र्यांनी केलेल्या जाकणलीचे कौतुक केले. 'आपण मुख्यमंत्र्यांसारखे नाही तर सीईओसारखे पाणलात, अशी पाचवी सिंधानिया यांनी केली.



# सहा लाख कोटी गुंतवणुकीचे करार

प्रतिनिधी

मुंबई

आर्थिक गुंतवणुकीसाठी देशात महाराष्ट्र हे सर्वोत्तम राज्य असल्याचे सोमवारी पुन्हा एकदा सिद्ध झाले. 'मेक इन इंडिया' सप्ताहाच्या आजच्या तिसऱ्या दिवशी मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी महाराष्ट्रात ६ लाख ११ हजार कोटी रुपयांची गुंतवणूक होणार असल्याची घोषणा केली. या गुंतवणुकीतून राज्यात सुमारे १७ लाख नवे रोजगार निर्माण होतील, असा विश्वासही फडणवीस यांनी व्यक्त केला.

मुंबईच्या वॉर्हे कुर्जा संकुलाच्या मैदानात 'मेक इन इंडिया' सप्ताहाच्या निमित्ताने आयोजित करण्यात आलेल्या महाराष्ट्र गुंतवणूक शिखर परिषदेत देवेंद्र फडणवीस यांनी सोमवारी राज्य सरकार बरोबर होणाऱ्या जवळपास अडीच हजार सामंजस्य करारातून ६ लाख ११ हजार कोटी रुपयांची गुंतवणूक होणार असल्याची माहिती दिली. जेएसडब्ल्यू कंपनी रत्नागिरी



महाराष्ट्राच्या विकासात

उत्पादन क्षेत्राचे स्थान अत्यंत महत्त्वाचे असून उद्योगाच्या सुलभीकरणासाठी आपले सरकार कटिबद्ध आहे

देवेंद्र फडणवीस  
मुख्यमंत्री

जिल्ह्यातील जयगड बंदरात तब्बत सहा हजार कोटी रुपयांची गुंतवणूक

महाराष्ट्र गुंतवणूक परिसंवादाच्यावेळी सहभागी झालेले रत्नेमंत्री सुरेश प्रभू, ऊर्जा मंत्री विद्युष गोयल, पर्यावरण मंत्री जाबडेकर, रसायन आणि पेट्रोकेमिकल राज्यमंत्री हंसारज अहिर आदी.

करणार आहे.

या परिषदेत गोदरेज अँड वॉर्सेस, सुदर्शन केमिकल्स, के. र्हेगा कन्स्ट्रक्शन आणि उत्तम गलवा यांनीही गुंतवणुकीबाबत मोठ्या योजनांची घोषणा केली. याशिवाय

राज्य सरकारच्यावतीने पाच नवे उद्योगविषयक योजने जाहीर करण्यात आले. या योजनेमध्ये किरकोळ क्षेत्र, अनुसूचित जाती-जमाती, इलेक्ट्रॉनिक्स, एक विडकी योजना आणि बंदरविषयक योजनेचा



इन्फ्रास्ट्रक्चर गुंतवणूक....

- महिंद्रा अँड महिंद्राची नाशिकमध्ये साडेसहा हजार कोटीची गुंतवणूक
- मरिझीयन बेन्डा चाकणच्या प्रकल्पात दोन हजार कोटी रुपये गुंतवणार
- धक् प्रकल्पाच्या विस्तारासाठी आरसीएफची साडेपाच हजार कोटीची गुंतवणूक
- रस्तो आणि बंदर विकास क्षेत्रात तीन लाख कोटीची गुंतवणूक अपेक्षित

महाराष्ट्रात तीन लाख कोटी रुपयांची गुंतवणूक करण्यात येणार असल्याचे जाहीर केले. इझापू, जवळील वाडवण येथील नवीन डीनफिल्ड बंदर तीन वर्षात पूर्ण केले जाईल. राज्यातील राष्ट्रीय महामार्गाच्या लांबीत तिगट वाड होऊन ही लांबी २२ हजार ४४२ किलोमीटर झाल्याची माहिती केंद्रीय परिवहन मंत्री नितीन गडकरी यांनी यावेळी दिली.

या परिषदेला केंद्रीय रत्नेमंत्री सुरेश प्रभू, ऊर्जा मंत्री विद्युष गोयल, पर्यावरण मंत्री प्रकाश जाबडेकर, रसायन आणि पेट्रोकेमिकल राज्यमंत्री हंसारज अहिर, उद्योगक रतन टाटा, दिलीप सक्की, बाबा कल्याणी, सख्तन जिदात, जीव्हीके रेड्डी आदी उपस्थित होते.

दरम्यान यावेळी मुंबई-दिल्ली औद्योगिक कॉरिडोर अंतर्गत येणाऱ्या शेंद्रा-बिडकीन औद्योगिक क्षेत्राच्या बोपचिन्हाचे अनावरण करण्यात आले. शेंद्रा-बिडकीन येथे जननीकरण आता औरंगाबाद औद्योगिक शहर असे करण्यात आले आहे.

समावेश आहे.

केंद्रीय परिवहन मंत्री नितीन गडकरी यांनी यावेळी रस्तो आणि बंदर क्षेत्राचा अंतर्भाव असणाऱ्या पयाभूत सुविधा क्षेत्रासाठी

# महाराष्ट्र में महानिवेश

## राज्य ने साइन किए 6.11 लाख करोड़ रुपये के MOU

Sudha.shrivasthi@timesgroup.com

■ मुंबई : 'मेक इन इंडिया' कीक के तीसरे दिन तब महाराष्ट्र ने 6 लाख करोड़ रुपये के मेमोरैंडम ऑफ अंडरस्टैंडिंग (एमओयू) साइन किए हैं। ये एमओयू 2,560 कंपनियों के साथ साइन किए गए हैं। इनमें फूड प्रोसेसिंग सेक्टर की भागीदारी सबसे ज्यादा है। सौंपन ने बंद में पात्रकारों से बातचीत में कहा, 'हमने नैशनल और इंटरनैशनल कंपनियों से कतार किया है। उनके निवेश से 28 लाख लोगों को रोज मिलने का अनुमान है। अभी तो मेक इन इंडिया के तीन दिन बाकी हैं।'

बड़े उद्योगपतियों ने महाराष्ट्र में 'स्किल कॉरिडोर' के विकास की जरूरत का समर्थन किया। महाराष्ट्र इन्वैस्टमेंट सेमिनार में भारत फार्मा के **चेयरमैन काया**

**करवणी** ने कहा, 'हमें यह समझना होगा कि भविष्य में प्रॉडक्शन वहाँ होगा, जहाँ स्किल होगा। इसलिए गैसइकॉलिंग बहुत महत्वपूर्ण है।' सन फार्मा के एमडी विलीयम सांघो ने कहा कि 70 परसेंट फार्मा कंपनियों का मैनेजमेंट महाराष्ट्र से होता है, लेकिन मैनुफैक्चरिंग अन्य राज्यों में होती है। रिलायंस इंडस्ट्रीज के निखिल मेखानी ने कहा कि मुंबई-पुणे इंटेलेक्चुअल कॉरिडोर बनाने की जरूरत है।



- ▶ महाराष्ट्र में जेनरेंट होने 28 लाख से ज्यादा जॉब्स
- ▶ महाराष्ट्र के स्किल कॉरिडोर को मिला कंपनियों का

- समर्थन
- ▶ बीकेसी के इन्टरनैशनल फाइनेंस सेंटर को मिल सकती है इसी स्टाइल मंजूरी

### उम्मीदें

- ▶ सीएम फडणवीस ने दिया 'बिल्ट इन मुंबई' का नारा
- ▶ रफ्तार पकड़ रहा है मैनुफैक्चरिंग सेक्टर: निर्मला सीतारमन
- ▶ रक्ता खरीद प्रणाली मुक्त और परदर्शी होने से खरीद लागत 20-25 परसेंट तक नीचे आ सकती है: नगोहर परिकर
- ▶ 2030 तक विजली क्षेत्र में करीब 1,000 अरब डॉलर के निवेश की उम्मीद: पीयूष गोयल

महाराष्ट्र में स्टार्टअप को बुरट देने के लिए और रिसर्च सेंटरों की जरूरत है, करना इन्वैशन को बढ़ावा नहीं मिलेगा।



ऐसे औद्योगिक पार्क भी चाहिए, जहाँ सिलिकॉन वैली जैसी सुविधाएं हों।

- रतन टाटा, उद्योगपति



# INVESTMENT SEMINAR



पहाराट गुंतवणूक पॉसिंबादात मुंबयमंजी देवेर फडणवीस धांय्यमात केंद्रीय रत्नेमंजी सुरेश प्रभू, केंद्रीय भूगूठ व जलवाहतूक मंत्री नितीन गडकरी, केंद्रीय पर्यावरण राण्यमंत्री प्रकाश जावडेकर, जिंदाल स्टीलचे अध्यक्ष व कार्यकारी संचालक सज्जन जिंदाल, महाराष्ट्राचे मुख्य सचिव स्वाधीन शशीव, केंद्रीय रसायन व उद्यत राण्यमंत्री राजहंस अदीर, जीव्हीके रुपचे संस्थापक जी. व्ही. के. रेड्डी

## पुण्यासाठी दुसरे विमानतळ उभारणार

पुण्यातील विमानतळाच्या प्रश्न मला लागणेल वेगार आहे. नवी मुंबईच्या विमानतळाच्या कासाला पती हिंने आहे. तर पुण्यातील नवीन विमानतळासाठी जागेचा शोध अतिम टप्प्यात आहे. लवकरच या जागेची घोषणा केली जाईल. असेही त्यांनी सांगिल्ले. 'मेक इन इंडिया' चीकमधुने 'गुंतवणूक महाराष्ट्र' या विषयावरिल चर्चासत्रात मुंबयमंजी बोलत हिने. या सत्रासत्रात टाटा ट्रस्टचे अध्यक्ष सदन टाटा, रमंड सगुहाचे अध्यक्ष

### कृषी क्षेत्र सेवा क्षेत्राशी जोडण्याची गरज - मुख्यमंत्री

महाराष्ट्रात ५० टक्के येसणा कृषी क्षेत्रात तयार होत असल्याचे सांगत देवेर फडणवीस म्हणाले की, सकल राष्ट्रीय उत्पादनाचा शेतीचा हिस्सा हा ११ टक्के आहे. तर कृषीक्षेत्र सेवाक्षेत्राशी जोडण्यात आले तर त्याच्या विकासातला जाणखी गती येईल.

गौतम विद्यालया, पंचत फोर्डचे अध्यक्ष बाबा कल्याणी, विलायतस समुहाचे संचालक निखिल मेसतानी, वन कार्याचे कार्यकारी संचालक विनीत लंपणी आदी या वेळी प्रामुख्याने उपस्थित होते. उद्योगसमुहान्या गुंतवणूकीचे जावडो राण्य महाराष्ट्रचे अध्यक्षमूळे महाराष्ट्राचे उद्योगकांसाठी सध्य ती. सर्व म्दत करण्याचे उरविले आहे. राण्य सरकारने उद्योगांच्या गुंतवणूकीला बालना देण्यासाठी पाच लक्षा पोवनांची घोषणा केली आहे. त्याचा गुंतवणूकीवर अक्कुल परिणाम होईल, असेही मुख्यमंत्री म्हणाले. 'मेक इन इंडिया'च्या राण्यमातून १ लाख ११ हजार कोटी रकमांच्या गुंतवणूकीचे तयार होणार असल्याचे सांगत मुख्यमंत्री म्हणाले की, यामुन १० लाख लोकांना रोजगार मिळणार आहे. नर्सिंडिव बेंझ, राष्ट्रीय केमिकलना व फर्टिलायझर्स व मॉडिंड दे त्यांची महाराष्ट्रातील गुंतवणूक वाढविणा अयल्याचे सांगत मुख्यमंत्री म्हणाले की, राष्ट्रीय केमिकलना व फर्टिलायझर्स राण्यमधल्या प्रकल्पात ५ हजार ४१५ कोटी रकमांची गुंतवणूक करणार आहे. नर्सिंडिव बेंझ कंपनीने चाळणान्या प्रकल्पात २ हजार कोटी रकमांची गुंतवणूक करण्याचा निर्णय घेतला आहे. मॉडिंड कंपनी राशिकल्या प्रकल्पात १ हजार ५०० कोटी रकमांची गुंतवणूक करणार आहे. जगण्ड बंदरासाठी वेगडळय्य वरानी १ हजार कोटी रकमांची गुंतवणूक करणार आहे. पावसो कंपनीच्या कतीने चर्चा देचे स्टील प्लॅट उभारणारा वेणार आहे. रंभा कन्स्ट्रक्शंस, गोदरेड व चोपरा, सुदर्शन केमिकलस, उतम गालना गालना येरिनेही राण्यत मोठ्या प्रमणान गुंतवणूक करण्यात येणार असल्याचेही मुख्यमंत्री म्हणाले. केंद्रीय जीव्हीके राण्यमंजी जिंदाल आदी यांनी बोलण्यातून सुरेशा तयार करणाल वेणार असल्याचे सांगिल्ले.

### प्रत्येकापयैत दोन वर्षात वीथ पोहोचविण्याचे केंद्राचे धोरण

गेल्या दोन वर्षात देशातील सर्वांतवेत वीथ पोहोचविण्याचे केंद्र राण्यमने उरविले अयून. त्यादृष्टीने पावले उचलली जत आहेत. त्यामुळे भविष्यात राशिक, तसेच अंतराणीक ऊर्जा क्षेत्र व राण्य उद्योगात २०२० पर्यंत एक टिलीपन दोलत गुंतवणूकीची मंत्री निमांण होणार अयून. त्यामदी देश-विदेशातील उद्योगांनी पुढे पावे. असे सवावस केंद्रीय ऊर्जा, राण्य व नवन्वीकरणणी ऊर्जा राण्यमंजी पीपुय गोयल यांनी केले. ऊर्जा व राण्य विषयावरिल चर्चासत्रात गोयल बोलत हिने. वरवी महाराष्ट्राचे ऊर्जासंजी चडशेखर बावरकुळे, भारतीय औद्योगिक महासंघाने अध्यक्ष अनिल सरदाना आदी उपस्थित हिने. विधानसंजी, राण्यत आणि प्रकटपारी ऊर्जा या विषयावर आयोजिल चर्चासत्रात केंद्रीय ऊर्जा विभागाने अतिथितर सचिव जी. एन. राणी, ऊर्जा वित महामंडळाचे अध्यक्ष व अध्यक्षणीय संचालक एच. के. गोयल, एनटीपीसीचे

## वाढवण बंदी तीन वर्षात होणार : गडकरी

केंद्रीय भूगूठ व जलवाहतूक मंत्री नितीन गडकरी यांनी महाराष्ट्रात लॉन्ग्या मंत्रालयाच्या बंदीने तीन वर्षांच्या काळात महाराष्ट्रात १ लाख कोटी रकमांची गुंतवणूक करण्यात येणार असल्याची माहिती दिली. त्यातून पाचभूत मुक्तीचा विकास केलार जाईल. उद्योगांवरिल चाळण बंदीचे फल तीन वर्षात पूर्ण करणारा घेतल, अशी घोषणाही गडकरीयांनी केली. राष्ट्रीय महाराष्ट्रात तीनपट वाढ झाल्याचा दावाही त्यांनी केला.

चेअरमन गूदोण प्रिण, वॉलर वॉड कंपनी रेशनचे अध्यक्ष तथा ज्येष्ठभाषणीय संचालक आय. एस. झा आदींनी सहभाग घेतला. गोयल म्हणाले की, देशातील उद्योग, गेलकरी व सर्वसामान्यांच्या वीथपूवटयाने उरिष्ट पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी समार ठेवले आहे. त्यादृष्टीने केंद्रीय ऊर्जा व राण्य मंत्रालय प्रकटपारी आहे. गेल्या काती काळानामुन देशातील सुमारे १८ हजार १५२ गावे निजेवामुन वंचित हिने.

### मुख्यमंत्र्यांच्या धोरणावरून सदन टाटांकडून गौरवोद्गार

पाचभूत मुक्तीच्या वाढतीत महाराष्ट्राचा गेल्या २ ते ४ वर्षात महाराष्ट्रा तसा विकसम झाला आहे. मान आज सुरुवाती संतुलित विकासासाठी राण्ये अयलत आहेत. त्याचा राण्यमात करण्यात हिंनेल, असे स्पेष्ट उद्योगपती सदन टाटा यांनी सांगिल्ले.

गेल्या दहा महिन्यां केंद्रीय ५, २०१ गावांमने वीथ पोहोचविली आहे. सन २०२० पर्यंत देशातील सर्व गावांपयैत वीथ पोहोचविणार आलात, असेही गोयल यांनी सांगिल्ले. पाश्यांचे उर्जेवरुबलत पुनर्जाणणीय वीथनिर्मितीसाठी आम्ही प्रयत्नाशील आलात. प्रादराना कतीत कमी द्यात वीथपुनराट हे स्पेय आहे, असेही त्यांनी सांगिल्ले. भारत-राशियामध्ये दोन महत्त्वपूर्ण ससंभव्य करार : ना. गौते

जागतिक उद्योग केंद्रात भारताने खिस्वराणीय स्थान अयून. ते अधिक सडकम करण्यासाठी 'मेक इन इंडिया' अधिधान सहाय्यभूत होत. असे प्रतिपादन केंद्रीय अवजड उद्योगमंजी अनंत गौते यांनी केले. गावेची भारत आणि रशियावयान्य अवजड उद्योगातील दोन महत्त्वपूर्ण सामंजस्य करार करण्यात आले. वरवी राष्ट्रीय भंडवली वस्तु श्रेण्य २०१६ जाहोर करण्यात आले. 'मेक इन इंडिया' राज्यातनिमित्त आयोजिल 'कॅपिटल गुडन अँड डीपनिअरिंग : रिअॅलाय्जिंग द मेक इन इंडिया मिशन' या विषयावर आयोजित चर्चासत्रात केंद्रीय मंत्री प्रिण बोलत हिने. सी. आय. अयय. प्या राष्ट्रीय समितीचे अध्यक्ष जिरिण सौची, सी. आय. आय. वी. अध्यक्ष सुनीत मुनगावारे, केंद्रीय अवजड उद्योग विभागाने राहसचिव विखरवड संहाय, जी. सी. सी. वी. फोर्टनर राशिकर्मा आदी उपस्थित हिने. गौते म्हणाले, राजातील आधुनिक र्जवनाचा वाण करुन कुशात मनुष्यबळाची निर्मिती करण्यात येत आहे. त्यासाठी २ हजार कोटी रकमांचा निमांण उचलण्य करुन देण्यात आला आहे.

## पिंपरी-चिंचवड, मुंबई चकाचक!

सुरत, रावकोट, गॅरोटिक, पिंपरी-चिंचवड आणि मुंबई या शहरांच्या जमांणक आहे. तर अरवचड शहराच्या घाटीत वायुमंजी, गॅरिषावावर, जिल्ल, पणया, कलण-डोबिलली या शहरांचा समावेश आहे. वाराणसी-६४ च्या स्थानी आहे. जलदू म्हणाले की, 'स्वच्छ भारत' अधिधानाचा आडाला रण्यमातीच देशातील ज्य. शहरांची निवड करण्यात आली. स्वच्छतेबाबत शहरा-शहरांमध्ये निजेय स्पर्धा लावून स्वच्छ शहरांच्या वरकरुण रोख्यान देण्याचा केंद्रचा उद्येग असाण्यापरी त्यांनी नमुद केले.

जागतिक उद्योग केंद्रात भारताने खिस्वराणीय स्थान अयून. ते अधिक सडकम करण्यासाठी 'मेक इन इंडिया' अधिधान सहाय्यभूत होत. असे प्रतिपादन केंद्रीय अवजड उद्योगमंजी अनंत गौते यांनी केले. गावेची भारत आणि रशियावयान्य अवजड उद्योगातील दोन महत्त्वपूर्ण सामंजस्य करार करण्यात आले. वरवी राष्ट्रीय भंडवली वस्तु श्रेण्य २०१६ जाहोर करण्यात आले. 'मेक इन इंडिया' राज्यातनिमित्त आयोजिल 'कॅपिटल गुडन अँड डीपनिअरिंग : रिअॅलाय्जिंग द मेक इन इंडिया मिशन' या विषयावर आयोजित चर्चासत्रात केंद्रीय मंत्री प्रिण बोलत हिने. सी. आय. अयय. प्या राष्ट्रीय समितीचे अध्यक्ष जिरिण सौची, सी. आय. आय. वी. अध्यक्ष सुनीत मुनगावारे, केंद्रीय अवजड उद्योग विभागाने राहसचिव विखरवड संहाय, जी. सी. सी. वी. फोर्टनर राशिकर्मा आदी उपस्थित हिने. गौते म्हणाले, राजातील आधुनिक र्जवनाचा वाण करुन कुशात मनुष्यबळाची निर्मिती करण्यात येत आहे. त्यासाठी २ हजार कोटी रकमांचा निमांण उचलण्य करुन देण्यात आला आहे.

# उद्योगांची पसंती महाराष्ट्रालाच

(पान १ वरून) 'भारताच्या उत्पादन क्षेत्रात अग्रेसर महाराष्ट्र' या विषयावरील चर्चासत्रात उद्योगपती रतन टाटा, रतन फार्मास्युटिकल्सचे व्यवस्थापकीय संचालक विलिप संघवी, रेश्म समूहाचे अध्यक्ष गौतम सिंघानिया, एस्विस्न इंडियाचे व्यवस्थापकीय संचालक पार्श्वलोक कोलल्ला आणि गिलायन्स इंडस्ट्रीजचे व्यवस्थापकीय संचालक निखिल मेसवानी यांनी विचार व्यक्त केले.

रतन टाटा म्हणाले की, स्टार्ट अप इंडिया अभियान यशस्वी होण्यासाठीची प्रत्येक आवश्यक बाब महाराष्ट्राकडे उपलब्ध आहे. पुढील काळात राज्याच्या विकासाचा विचार करताना सर्वसमावेशक दृष्टी लागेल. कृषी, उत्पादन, सेवा क्षेत्र आणि पायाभूत सुविधांची सांगड घालावी लागेल. मुख्यमंत्री फडणवीस तसा विचार करीत आहेत, ही स्वागतार्ह बाब

आहे. ही क्षेत्र हातात हात घालून घालली तर महाराष्ट्र प्रगतीचे शिखर गाढेल.

फडणवीस म्हणाले, राज्याच्या सकल उत्पादनात शेतीचा वाटा केवळ २१ टक्के आहे तर एकूण रोजगारापैकी ५० टक्के रोजगार या क्षेत्रात आहे. याचाच अर्थ हा खरा रोजगार नाही. कृषी प्रक्रिया उद्योग, कृषी विपणनाचे मजबूत जाळे उभे राहणे आवश्यक आहे. कृषी क्षेत्राची सांगड उत्पादनक्षेत्राशी घालावी लागेल. गौतम सिंघानिया यांनी फडणवीस सरकारने आपल्या प्रकल्पासाठीच्या भूजरी केवळ दहा दिवसात दिल्याची सुखद अनुभव सांगितला. मात्र त्याचवेळी केंद्राशी संबंधित काही न्यायिक विषय अवघी उद्योगांसाठी अग्रेसर ठरत आहेत ते दूर करण्याची सूचना त्यांनी केली.

(विशेष प्रतिनिधी)

## इंटेलिजन्ट कॉरिडोर

मुंबई-पुणे एक्सप्रेस वे हा न्यू सिटिकॉन खेळीच्या धर्तीवर इंटेलिजन्ट कॉरिडोर बनवत अशी सूचना गिलायन्स इंडस्ट्रीज लिमिटेडचे कार्यकारी संचालक निखिल मेसवानी यांनी केली. मसौदातून घालना घालना देणारे प्रकल्प या मार्गावर यावेत, असे ते म्हणाले. मुंबई-नागपूर सुपर एक्सप्रेस वे आणि पुणे-नाशिक कॉरिडोरमध्ये उद्योगांचे मोठे जाळे निर्माण होण्याची संधी आहे, असे त्यांनी सांगितले.

## कल्याणी यांचा आग्रह

उद्योगपती बाबा कल्याणी यांनी मेक इन इंडियामध्ये निर्माण होणाऱ्या ६५ टक्के नोकऱ्या वगैरे स्थान्याच्या असतील याची माहितीच नसल्याची खंत व्यक्त केली. कौशल्य विकासाचे धोरण आजच्या परतून पूर्ण करणारे असले, असे ते म्हणाले. विज्ञान शास्त्रातील हुस्नक्षेप आणि कमाल फलश्रुती असा सरकारचा दृष्टीकोन असल्याचे उद्योग मंत्री सुभाष देसाई म्हणाले होते. यावर, कल्याणी म्हणाले की सरासरी हवेच पण ते तत्काळ निर्णय घेऊन देवे.